

变“扶贫”为“富民” 变“输血”为“造血”

今年中央“一号文件”明确提出,要聚力精准施策,决战决胜脱贫攻坚。进一步压实脱贫攻坚责任,落实最严格考核评估,精准问责问效。组织开展常态化约谈,发现问题随时约谈。用好脱贫攻坚专项巡视成果,推动落实脱贫攻坚政治责任。我区围绕精准扶贫,以坚定决心和鲜明态度,提高政治站位,把思想和行动聚焦到习总书记关于“打赢脱贫攻坚战”系列要求上来,把抓好巡察整改作为践行“四个意识”、落实“两个维护”的重大政治任务。从今年起,我区与茅山老区镇党委书记签订扶贫工作责任状,明确对茅山老区经济薄弱村实施的增收项目加大政策倾斜。

“一号文件”明确提出,主攻深度贫困地区。瞄准制约深度贫困地区精准扶贫的重点难点问题,列出清单,逐项明确责任,对账销号。着力解决突出问题,注重发展长效扶贫产业,着力解决产销脱节、风险保障不足等问题,提高贫困人口参与度和直接受益水平。近年来,我区结合常州市“百千万”帮扶工程,鼓励薄弱村利用自身资源,发展特色产业,出台优惠政策。加大茅山老

区扶贫开发力度,完成茅山老区行政村清产核资,深入剖析经济薄弱村贫困深层次原因,制定“一村一策”,盘活闲置资产,开展创业就业培训,促进茅山老区富民增收。

“一号文件”要求巩固和扩大脱贫攻坚成果。明确攻坚期内贫困村、贫困户、贫困人口退出后,相关扶贫政策保持稳定,减少和防止贫困人口返贫。做好脱贫攻坚与乡村振兴衔接,对摘帽后的贫困县要通过实施乡村振兴战略巩固发展成果,接续推动经济社会发展和群众生活改善。我区加强“阳光扶贫”体系建设,先后印发《开展扶贫领域作风问题专项治理工作方案》《金坛区资产收益扶贫实施办法》等文件,配合常州市级“阳光扶贫”专项巡察,进一步完善脱贫攻坚工作机制。配合常州市开展新一轮茅山老区“百千万”帮扶工程,加强对区定20个经济薄弱村的帮扶指导,对建档立卡低收入农户强化动态监管,对享受相应帮扶政策资格的人员逐一核实。组织党员干部结对帮扶,帮助低收入农户解决生产、生活中的困难。

扶贫,既要精准,又要精细,更要精心。脱贫,既包括贫困村

集体,更包括贫困群众。“阳光扶贫”是一项长期而系统的工程,必须拿出狠劲、韧劲,使出真招、实招,抓重点、攻难点,建机制、管长远,回头看、抓整改。要按照中央“一号文件”提出的有关扶贫攻坚、高质量发展要求,继续强化扶贫“高位推动”,强化党政一把手负总责。要加强机制完善,强化统筹推进,优化调整结对帮扶机制,排定帮扶责任表。突出责任传导,常抓紧管,建立帮扶项目认证制度,并发挥“第一书记”在精准扶贫中的助推作用。要立足制度供给、政策兜底。“全覆盖、无遗漏”落实建档立卡低收入农户城乡居民基本医疗保险、大病保险及居民养老保险免缴、困难学生资助等政策,规范和创新发展型、教育型支出型贫困家庭的救助工作。要严格落实日常动态管理,坚决做到“应保尽保,应调尽调,应退尽退”。只有这样,才能变“扶贫”为“富民”,变“输血”为“造血”,将扶贫扶到田间地头,扶到百姓心坎上。 蒋建君 李焱

“一号文件”
系列解读之一



春天的脚步越来越近,我区各地乡村越来越美丽,人们纷纷来到阡陌乡间踏春寻美,感受春天的气息。 江雪文/摄

尧塘街道水东村 延伸服务半径 做好民情实事

本报讯 春节过后,尧塘街道水东村党总支便把“民情双访”作为了解社情民意的“晴雨表”,检查村“两委”干部的深入基层一线“活标杆”,考验党员干部的“真功夫”,引导村干部重心下移、力量下沉、服务下倾,切实打通联系服务群众的“最后一公里”。

全员走访,实行“三级联动”。该村党总支一班人坚持“日访+夜访”两步走,在周一集中下村组的基础上,推行“值班日夜巡”制度,按照分片分工负责制,村干部必须每周赴联系点开展走访调查,切实做到村干部分片访,党小组长包组访,党员包户访,组织党员与普通群众常态化联系结对。

全程跟踪,理好“三张清单”。该村制定“三张清单”:一是“问题清单”,每周对走访中收集到的问题进行统一梳理,按照公益事业、增收致富、环境保护、综治维稳、党的建设五大类进行归类,形成一份详尽的“民情档案”;二是理清

“责任清单”,该村采取定人、定时、定责、定要求的“四定”工作法,有效解决了一批“疑难杂症”;三是理清“办结清单”,凡是村民提出的合理要求或正当建议,村“两委”都将在规定时间内予以答复。

全面结合,织密“三张网络”。水东村的236名党员个个献计,人人出力,一是织密“服务网”,将全体村干部纳入村级代办员,主动热情地为老年人、残疾人、独生子女困难家庭等特殊群体代办公共服务;二是织密“平安网”,该村干部利用值班时间进村入户开展治安清查、隐患排查、设卡盘查等,发现不安全因素,及时处置解决,确保全村干部群众思想稳定、人员可控;三是织密“感情网”,每到节假日,该村干部主动上门走访乡贤以及有创业成就的人士,积极宣传村事、联络村情,使乡贤和村里能人回报家乡有平台、有制度、有说法。

宋云波 杜娟 汤教齐

粮食烘干机纳入农机综合政策保险范围

本报讯 去年底,省农业农村厅和省农业保险工作领导小组办公室制定《江苏省粮食烘干机保险条款费率(试行)》,明确直接从事农业生产的农民和农业生产经营组织投保粮食烘干机保险享受财政保险费补贴。制定粮食烘干机保险政策,发挥保险补偿救济功能,快速恢复农业生产,是顺应农民期盼、增加农民获得感的一项惠民举措。

条款明确,粮食烘干机保险被保险人覆盖农民、农民专业合作社、家庭农场、农业生产企业等农业生产经营主体。保险财产由机械设备、附属设施、粮食三个部分组成。机械

设备包括粮食烘干机本体及热风炉、燃烧器、风机、提升输送设备、清选设备等配套设备。附属设施包括机房、除尘、消防、配电、储油罐、储气罐等设施。粮食是指列明的生产经营场所内的粮食。保险责任包括由意外事故、自然灾害、操作不当等原因造成的机械损坏、烘干场所财产损失及操作人员和第三者人身伤亡。保险费率规定,粮食烘干机保险采取定额保险的方式确定保险金额和保险费。单台套批处理量20吨以下(含)的批式循环粮食烘干机财产保险限额12万元,责任保险每次每人赔偿限额20万元,年保险费600元。单台套

批处理量20吨以上50吨以下(含)的批式循环粮食烘干机财产保险限额18万元,责任保险每次每人赔偿限额20万元,年保险费700元。

目前,我区拥有粮食烘干机近400台,涉及农机户、农机服务组织110余户。连日来,区农机部门组织人员开展粮食烘干机保险需求摸底调查,了解粮食烘干机拥有量、使用及保险需求等情况,了解烘干机经销商在安装、操作、使用过程中的培训和售后服务,农机户日常使用过程中遇到的问题等,同时宣传我省粮食烘干机保险政策,推动2019年烘干机保险政策在我区落地生根。 蒋建君 莫锁龙

指前镇 整治河堤“三乱” 开展水利工程汛前大检查

本报讯 为了查处隐患,整改薄弱环节,切实做好今年汛前各项防汛准备工作,确保全镇水利工程安全度汛。春节上班第二周,指前镇早部署、早落实,结合河堤“三乱”整治开展水利工程汛前大检查,对全镇入湖港口及15个千亩大圩的堤防、涵闸、排涝站进行“拉网式”检查,对水利工程险工地段、故障隐患、薄弱环节早排查、早发现、早治理,防患于未

然,为全面做好2019年防汛防旱工作夯实基础。

为切实了解和掌握全镇水利工程现状,及早部署今年防汛准备工作,指前镇未雨绸缪提前组织汛前大检查,由镇党委领导带队深入洮西、社头、指前三个片,对四个整治的入湖港口、15个千亩大圩逐一进行全面检查。检查中,按照省、市、区做好防汛工作的具体要求,采取一看、二查、三

检,着重检查水毁工程修复完成情况、千亩以上圩堤应急除险加固完成情况、四条入湖港口建设情况、已建水利工程隐患排查整治情况、河道“三乱”整治措施落实及各村防汛物资准备等方面工作。同时,对15个千亩大圩防汛责任、防汛预案、防汛抢险队伍和12个村防汛能力体系建设等落实情况进行检查。

韩庚宝 吴汪俊

